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Reportáž SCHAUER Agrotronic

Rodinná farma Fries neďaleko Augsburgu, Nemecko:
Moderná welfare farma pre chov a výkrm ošípaných  

s premyslenými detailmi!
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Rodina Fries pre svoju cateringovú spoločnosť postavila 
novú welfare maštaľ a rozšírila tak ich oblasť podnikania.

Pôvodne mala rodina Fries farmu s chovom so 150 prasni-
cami vo veľmi stiesnených podmienkach v malom mestečku 
Westendorf pri Augsburgu. Vášnivý grilmajster Herbert 
Fries sa venuje grilovaniu a pečeniu už dobrých 33 rokov a 
pred 6 rokmi založil so svojimi synmi vlastnú cateringovú 
spoločnosť. Z tohto dôvodu sa v roku 2019 rozhodli pre stav-
bu novej maštale „len pre 25 prasníc s uzavretým cyklom“. 
Výrobky predávajú v ich vlastnom mäsiarstve a v predajných 
automatoch.

Nová vonkajšia kotercová maštaľ pre prasnice, pra-
siatka a výkrmové ošípané pod jednou strechou. 

Zrodila sa myšlienka presídliť celú farmu s domom, malým 
mäsiarstvom a strojovňou. Presídlenie sa ukazovalo na 
začiatku ako zložité, avšak povolenie bolo udelené v re-
kordne krátkom čase, v priebehu 4 mesiacov a stavba sa 
mohla začať realizovať. V polovici roka 2020 bola s vysokým 
podielom vlastnej pracovnej sily dostavaná nová koterco-
vá maštaľ pre 20 chovných prasníc, s 200 miestami pre 
prasiatka a 300 výkrmovými miestami. Kŕmenie bolo 
realizované pomocou dávkovacieho miešadla Drymix 

a starého reťazového dopravníka, ktorý bol dovybavený 
automatickými ventilmi. Maštaľ bola postavená ekologicky, 
prevádzkovaná je však konvenčne. Priestor bol vytvorený 
až pre 25 prasníc, ale momentálne je ich tu ustajnených 20. 

Oprasenie prebieha v pôrodných boxoch WelCon (Wel-wel-
fare, Con- konvenčné), môže fungovať aj bez fixácie, existujú 
však rozdiely v genofonde. Štandardný nemecký genofond 
má menej dobrých materských vlastností, ako staré ple-
meno bentheimer. „Mäso týchto ošípaných je mastnejšie a 
zvieratá rastú pomalšie, ale napriek tomu má toto plemeno 
výhodu výrazne lepších vlastností pri chove a teda nižších 
strát pri zaľahnutí a ponúka chutné, jemné mramorované 
mäso s pevnou slaninou“, vysvetľuje Herbert Fries a z tohto 
dôvodu chce na farme toto plemeno výraznejšie presadiť.

Prasnice sú pripúštané v „jaloviarni“ prirodzenou cestou a 
následne sú v skupine kŕmené samoobslužnými stanica-
mi Compident (rok dodania 2010), ktoré boli premiestne-
né zo starej maštale. Tieto stanice majú svoje rezervné ka-
pacity, stále to však bolo cenovo najefektívnejšie riešenie. 
Všetky ležoviská sú ručne podstielané z centrálnej plošiny. 

Vonkajšia kotercová maštaľ pre prasiatka je v ležovisku vy-
bavená podlahovým vykurovaním. Boxy pre 20 výkrmových 
zvierat sú postavené rovnako, len nemajú podlahové vykuro-
vanie. Na konci pozdĺžnych boxov (2,6 m šírka a 8,5 m dĺžka) 
je hnojisko, kde sa produkuje tuhý hnoj. Vo vonkajšom pries-
tore sa nachádza pohyblivá deliaca zábrana, ktorá umožňuje 
uzavretie zvierat pri odstraňovaní hnoja. Hnoj sa odstraňuje 
2× do týždňa pomocou kolesového vyhŕňača. Celý proces 
vyhŕňania trvá hodinu vrátane podstielania čerstvou slamou.

Miešadlo Drymix - cenovo najvýhodnejší multifázový 
systém pre suché kŕmenie ošípaných. 

Keďže je maštaľ relatívne malá, hľadalo sa výhodné riešenie, 
ktoré by dokázalo flexibilne pokryť potreby rôznych receptúr. 
Kŕmny systém Drymix od firmy Schauer dokázal dokonale 
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splniť tieto požiadavky a na distribúciu použil starý reťazový 
dopravník. Celkovo je pripravovaných 2× denne 7 receptúr 
individuálne podľa kŕmnej krivky (pre dojčiace prasnice, pre 
odstav, pre prasiatka, predvýkrm, stredný výkrm a konečný 
výkrm) z vlastných zdrojov ako jačmeň, pšenica, bôb, repka a 
v budúcnosti aj vlastná sója bez GMO a primiešavané doku-
pované vlákninové, minerálne doplnky. Hotová receptúra je 
rozdeľovaná do kŕmnych automatov Optimat. To znamená, 
že o všetky zvieratá je po celý deň dobre postarané. Mecha-
nické rozdeľovanie krmiva reťazovým dopravníkom je ener-
geticky nenáročné, čo sa oproti „pneumatickému“ riešeniu 
prejaví len v centoch. 

Produkty z welfare maštale putujú aj do neme-
ckého reťazca EDEKA pod označením Premium. 

Pre vlastnú cateringovú spoločnosť „Baurerwanger“ po-
trebujú každé dva týždne asi 20 ošípaných. Okrem toho sa 
mäso dodáva na rôzne festivaly a oslavy. Zvyšok putuje do 
obchodného reťazca EDEKA pod označením Premium s prí-
platkom 45 centov na kg. Maštaľ zodpovedá požiadavkám 
ustajnenia stupňu 3 a v súčasnosti prechádzajú na chov 
ošípaných s dlhými chvostmi. Jestvujúce priestorové náro-
ky dokonca spĺňajú požiadavky pre stupeň 4, žiaľ, prestavba 
na ekologické hospodárstvo sa nemohla uskutočniť, keďže 
sa používa konvenčné krmivo, t.j. reorganizácia 45 hektárov 
ornej pôdy vrátane prenajatej pôdy z pracovného hľadiska 
nie je momentálne možná. Spoločnosť počas lockdownu, 
kedy sa nekonali podujatia ani festivaly, rozšírila sortiment 
a spracovanie vo vlastnom mäsiarstve a začala predaj v au-
tomatoch. Ľudia začali dochádzať za jeho výrobkami aj zo 
vzdialenosti 50 km.

Zhrnutie:

Rodina Fries dokazuje, že chov ošípaných má v Nemecku 
budúcnosť. Dôraz sa kladie na lepšiu pohodu zvierat a uplat-
nenie na trhu pod značkou Premium. Ako ukazuje príklad, 
nie je dôležitá kapacita, ale inovatívne nápady, ktoré sa dôs-
ledne zavádzajú do praxe.

k   V I D E U !



RINDER LAUFSTÄLLE

WIR PLANEN UND BAUEN IHREN
NEUEN RINDERSTALL!
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SCHAUER Agrotronic GmbH
Passauer Straße 1
AT-4731 Prambachkirchen
+43/72 77/23 26-0
office@schauer-agrotronic.com

SCHAUER Maschinenfabrik GmbH 
Vertriebsgesellschaft
Gewerbering 19
DE-94060 Pocking
+49/85 31/82 72
germany@schauer-agrotronic.com

SCHAUER, spol. s r.o.
Priemyselná 4
SK-949 01 Nitra
+421/37/79 12 101 
schauer@schauer.sk
www.schauer.sk
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